

Генеральная прокуратура Республики Беларусь вносит конкретные предложения, направленные на увековечение памяти о трагических событиях войны.

Литература: 1. Геноцид белорусского народа. Карательные операции. В двух частях/ Генеральная прокуратура Республики Беларусь; под общей редакцией А. И. Шведа. – Минск, 2023. - 311 с. 2. Гончарова, В. В. Политика геноцида на оккупированной территории : карательная операция «Припятские болота» во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. / В. В. Гончарова // Этих дней не смолкнет слава : сб. материалов Респ. студ. военно-науч. конф., посвящ. Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., 28 апр. 2016 г. Гродно / М-во здравоохранения Респ. Беларусь, УО «Гродн. гос. мед. ун-т», Военная каф. ; редкол.: В. А. Новоселецкий (отв. ред.), И. А. Полуян, В. М. Иващин, И. Н. Князев]. – Гродно, 2016. – С. 29-31. 3. Карательные акции в Беларуси / сост.: В. Я. Герасимов, С. М. Гайдук, И. Н. Кулан. — Минск : Сталія, 2008. — 164 с.

УДК 94(41/99) «1941/1945» (476.5)

ШУПИКОВА В. Д., студент

Научный руководитель – **Иванова Т. П.**, канд. ист. наук, доцент

Витебский филиал учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО», г. Витебск, Республика Беларусь

ВИТЕБСК В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. В этот день в 12 часов 15 минут прозвучало шокирующее выступление по радио заместителя председателя СНК СССР и народного комиссара иностранных дел В. М. Молотова о нападении германских войск на СССР. С болью речь Молотова о начавшейся войне слушали и в Витебске. За ней последовали три долгих года тяжелых испытаний до освобождения города. Цель исследования - изучить положение Витебска в годы Великой Отечественной войны.

Материалы и методы исследований. материалами для исследования послужили энциклопедические и научные статьи, а также публикации средств массовой информации, посвященные Витебску в годы Великой Отечественной войны. Методы исследования: синтез, анализ, обобщения, исторический.

Результаты исследований. Сразу после нападения фашистской Германии на СССР в Витебске, как и других городах БССР и СССР, была объявлена мобилизация в Красную Армию. В июле 1941 года в Витебске и Витебской области началась эвакуация промышленных предприятий на

восток СССР. Согласно директивам того времени, все, что не могли или не успели вывезти, подлежало уничтожению. К приходу фашистских войск город пылал, были взорваны мосты через Двину и другие жизненно важные объекты. Велась борьба с диверсантами [5].

Для сдерживания немецко-фашистских войск на Витебском направлении советским командованием было решено осуществить контрудар по немецким танковым частям. Сражение под Сенно или Лепельский контрудар, несмотря на все мужество танкистов, был неудачным, и предопределил оккупацию Витебска.

С 11 июля 1941 по 26 июня 1944 года в Витебске был установлен оккупационный режим. 21 июля 1941 года создана городская управа; ее деятельность, в первую очередь, была направлена на обеспечение нужд немецко-фашистских войск. В городе был установлен комендантский час, горожанам выданы специальные пропуска, введена всеобщая трудовая повинность. В начальных школах и не эвакуированных детских домах насаждалась идеология фашизма.

В оккупационный период фашистами активно осуществлялась политика геноцида. Через две недели после начала оккупации фашистами издан приказ, предписывающий всем жителям еврейской национальности переселяться на правый берег Западной Двины; в сентябре 1941 года здесь создано еврейское гетто. Кроме гетто фашистские власти создали в Витебске и его окрестностях несколько концентрационных лагерей – 5 крупных и 6 филиалов. В лагере «5-й полк» всего уничтожено 80 тысяч заключенных военнопленных красноармейцев и местных жителей, по другим данным – 100 тыс. человек. В городе функционировала городская тюрьма, в которой перебивали многие из оставшихся жителей и тюрьма СД, из которой практически не возвращались [2; 3].

В начале 1942 года в Витебске началась вербовочная кампания по принудительному выезду в Германию для обеспечения Третьего Рейха рабочей силой. Была развернута широкая пропагандистская акция, в том числе, в издаваемой в городе газете «Новый путь». Попавшие в Германию рабочие часто содержались в специальных лагерях, в плохих условиях. Семьи нередко разъединяли.

Население города было обложено большим количеством налогов и сборов. В частности, с января 1942 г. был введен подушный налог для гражданского населения с 18 до 60 лет, который в различные периоды составлял от 30 до 120 рублей. В городе имелись 4 больницы, поликлиника, 4 амбулатории, 2 аптеки. Внимание оккупационных властей к медицинскому обслуживанию было вызвано стремлением предупредить эпидемии инфекционных заболеваний в своем тылу [4, с. 426-431].

С июля 1941 по июнь 1944 года в Витебске и его окрестностях действовало советское подполье. Исследователи говорят о 60 группах подпольщиков, созданных буквально во всех районах города, даже в

городской управе. Формы деятельности подпольщиков были различны. Подпольщики вели антифашистскую агитацию среди населения, совершали диверсии на военных объектах, добывали сведения о передвижении и составе немецких войск, организовывали побеги военнопленных из лагерей.

Воспоминания подпольщиков В. С. Дементьевой (Шимковой), В. Г. Дунке, А. А. Залесского, В. И. Лузгина, В. Н. Лазуко и других показывают трудности организации и деятельности, результаты подпольной работы. Уникальным источником для анализа ситуации в оккупированном Витебске являются письма В. З. Хоружей. В. З. Хоружая сделала попытку объединения всех патриотических сил города в единую подпольную организацию [1, с. 105]. Один из залов Витебского областного краеведческого музея посвящен мужественной борьбе подпольщиков Витебска.

Подпольщики Витебска поддерживали связь с партизанским движением в окрестностях Витебска, которое являлось составной частью мощного партизанского движения Беларуси.

23 июня 1944 года началась одна из крупнейших войсковых операций – Белорусская наступательная операция («Багратион»). В ходе Витебско-Оршанской операции – составной части операции «Багратион» – был освобожден Витебск. После преодоления укрепленных немецко-фашистскими войсками линий так называемого «белорусского балкона» началось освобождение города. Непосредственно в его освобождении приняли участие воины 158-й стрелковой дивизией 84-го корпуса 39-й армии. К вечеру 24 июня названная дивизия вошла на восточную окраину Витебска со стороны Тулово, а в ночь на 26 июня – непосредственно к Новому мосту через реку Западная Двина.

26 июня Витебск при содействии 145-й дивизии 92-го стрелкового корпуса 43-й армии был полностью освобожден от противника. В Витебске было захвачено значительное число пленных, большое количество немецкого вооружения и 52 склада с военным имуществом.

26-го июня вечером по радио звучало поздравление войскам, освободившим Витебск, состоялся торжественный салют 20 артиллерийскими залпами из 224 орудий. Верховным Главнокомандующим соответствующим приказом была объявлена благодарность войсковым соединениям и частям, принимавшим участие в освобождении города. Многие памятники и названия улиц в Витебске напоминают современникам о событиях Великой Отечественной войны.

Заключение. Витебск, как и многие другие города Советского Союза, Беларуси, защищался в первые дни Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.). Город был оккупирован немецкими войсками и оставался под их контролем в течении трех лет. Жители Витебска и Витебской области внесли вклад в развертывание партизанского и подпольного движения Беларуси. Город стал символом сопротивления и возрождения,

его жители активно участвовали в восстановлении и дальнейшем развитии республики.

Литература. 1. Иванова, Т. П. *Документы Витебского государственного архива как источник по истории партизанского и подпольного движения на территории области в годы Великой Отечественной войны* / Т. П. Иванова // *Беларусь и народы СССР в победоносной войне с германским фашизмом (1941-1945) : Международная научная конференция, посвященная 70-летию начала Великой Отечественной войны и Победе советского народа во Второй мировой войне. 22 июня 2011 г.* ВФ УО ФПБ МИТСО, 2011. – С. 101-106. 2. Иванова, Т. *В оккупированном Витебске* / Т. Иванова // *Народное слово*, 2000. – 9 верасня. 3. Иванова, Т. *Трагедия в Иловском рву* / Т. Иванова // *Витьбичи*, 2000, 20 апреля. 4. *Памяць : Гіст. - дакум. хроніка Віцебска. У 2-х кн. Кн. 1-я / Рэд. кал. : Г. П. Пашкоў [і інш.]. – Мінск : БелЭн, 2002. – 648 с.: іл.* 5. *Солодка, В. Преграждаць путь дыверсантам. Дзейнасць істребительных батальёнаў у Беларусі ў пачатковы перыяд Вялікай Айчыннай вайны* / В. Солодка // *Беларуская думка*. – 2017. – № 12. – С. 66-71.